

“开放合作的中国是推动世界经济发展的重要力量”

——第十六届夏季达沃斯论坛与会外方嘉宾热议中国经济前景和国际贡献

本报记者 李欣怡 邢 雪 陈尚文

6月24日至26日,第十六届夏季达沃斯论坛在国家会展中心(天津)举行。本届论坛主题为“新时代企业家精神”,来自90多个国家和地区的1700余名政、商、学、媒体界代表参会,围绕“解读全球经济”“中国展望”“剧变中的产业”“投资人类与地球”“新能源与材料”五大议题,探寻全球发展新趋势和合作共赢之道。

与会外方嘉宾普遍认为,各方需要进一步开展对话、深化理解、弥合分歧,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,打造更具韧性的全球经济。中国作为全球多边贸易体系的坚定维护者和“稳定器”,坚定不移推进高水平对外开放,为世界发展带来宝贵的安全性和稳定的发展预期。

“以更加紧密的国际合作打造更具韧性的全球经济”

“全球发展面临哪些机遇和挑战”“各国应当如何加强合作,完善多边主义”“贸易壁垒对全球经济发展带来哪些影响”……本届论坛上,有关全球经济发展的发布会、对话会总是一席难求,与会者踊跃提问,希望在全球经济复苏乏力、地缘经济充满不确定性的当下,明确未来发展方向。

“当今世界面临很多新变化,各方应当共同消除壁垒,加强多边主义,使多边主义更有韧性,构建更加美好的世界秩序。”新加坡总理黄循财表示。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪表示,在全球发展的不稳定性、不确定性因素增加的背景下,“中国是维护多边主义、完善全球治理、推进全球合作的重要力量”。她认为,中国广阔的市场空间、开放包容的投资环境、稳定的政策预期,对全球企业具有强大吸引力,“在应对共同挑战中,开放合作可以带来互利共赢。各方应以更加紧密的国际合作打造更具韧性的全球经济。”

英国前首相托尼·布莱尔表示,很多全球性的问题需要各国形成共识、共同应对,各方需要开展对话和互动。理解中国、与中国保持密切联系,才是明智之举。

“滥施关税将会增加企业成本支出,减缓资金运转,对全球经济带来更多冲击。”美国哈佛大学肯尼迪政府学院教授格雷厄姆·艾利森表示,“小院高墙”等只会形成壁垒,对全球经济发

展带来更多阻碍。

“中国发展新质生产力激发经济活力,提高生产效率”

当前,新一轮科技革命、产业变革加速演进,传统贸易增速放缓,新兴贸易逆势增长。与会嘉宾认为,近年来,中国在人工智能、绿色转型等领域取得重要发展成果,新技术、新产品、新业态不断涌现。中国推动新质生产力发展,为全球发展转型带来新机遇。

对着电脑屏幕做出不同手势,“灵巧手”就可以自动捕捉使用者动作并模仿,抓取易碎品等“高难度”动作都不在话下。论坛现场,帕西尼感知科技(深圳)有限公司自主研发的全球首款“多维触觉+AI视觉”双模态机器人末端吸引不少与会嘉宾驻足观看。“这款‘灵巧手’有广泛的应用场景,可以用于生产甚至精密装配。”来自波黑的参会嘉宾贝戈维奇表示,期待未来在具备智能、AI眼镜、AI玩具等领域看到更多中国研发成果。

会议期间,世界经济论坛发布2025年《十大新兴技术报告》。“中国在很多新兴技术的发展中都具备领先优势。例如在电池领域,宁德时代和比亚迪等企业推动相关技术不断发展。”世界经济论坛执行董事杰里米·尤尔根斯表示,中国拥有强大的研究机构和大量技术人才,助推中国新质生产力的发展。“中国发展新质生产力激发经济活力,提高生产效率,创造新的商业模式,为经济发展提供了正反馈。”

应对气候变化、实现可持续发展是与会嘉宾关注的重点问题之一。联合国2030年可持续发展议程特使马哈茂德·穆希丁表示,当前实现应对气候变化《巴黎协定》设定的目标面临多重挑战,需要各国将应对气候变化、加强合作放到更重要的位置。中国在推动实现“双碳”目标基础上,不断加大全球应对气候变化投资,积极同全球南方国家开展气候领域合作,为世界可持续发展注入动力。

澳大利亚新南威尔士大学国际政治经济学教授兼绿色能源治理项目主任伊丽莎白·索伯恩认为,中国认识到能源转型对于国家安全、经济安全、区域发展等方面的重要性。应对气候变化,世界各国应积极同中国开展合作,在推动新能源基础设施建设等领域寻找共同点。

“充分体现出国际企业和投资者对中国及亚洲市场的强烈兴趣”

全球经济深度融合,合作是发展的必然选项。与会嘉宾表示,中国是当今世界促进开放合作的关键力量,共建“一带一路”倡议等全球性倡议为各国搭建了重要合作平台,推动全球贸易和投资水平不断提升。

“共建‘一带一路’倡议成为受欢迎的国际合作平台,为相关国家深化同中国合作指明方向。”吉尔吉斯斯坦总理卡瑟马利耶夫表示,高质量共建“一带一路”有效增强中亚地区互联互通,带动基础设施等领域合作。中国是吉尔吉斯斯坦主要投资和贸易合作伙伴,2024年两国贸易额创下历史新高。“吉尔吉斯斯坦始终大力支持共建‘一带一路’,期待与各方密切合作,创造更加稳定繁荣的发展环境。”卡瑟马利耶夫说。

“近年来,共建‘一带一路’倡议为共建国家发展带来重要助力,促进了交通、能源等基础设施发展和国际合作。”埃及国际合作部部长拉尼娅·马沙特表示,这一倡议与埃及发展目标相契合,埃及积极参与共建“一带一路”合作。成立中资企业产业园、加强航天技术合作……许多项目已经开花结果。共建“一带一路”在推动实现硬联通的同时,也促进了金融通,进一步支持各国发展。

“开放合作的中国是推动世界经济发展的力量。”意大利企业与“意大利制造”部副部长瓦伦蒂诺·瓦伦蒂尼表示,保持开放和可进入的全球市场,是各国实现经济增长的基础,关系到整个世界的未来。

世界经济论坛执行董事梁锦慧认为,本届论坛在世界经济不确定性、不稳定性加剧的背景下举办,报名与会的嘉宾人数组创历史新高,“这充分体现出国际企业和投资者对中国及亚洲市场的强烈兴趣。”

美国哥伦比亚大学国际与公共事务及政治学教授杰弗里·弗里登表示,各国维护多边主义,减少贸易壁垒,可以为全球经济带来多元化机会,“中国同欧盟、金砖国家等各方加强合作,维护以规则为基础的多边贸易体制,共同营造开放、包容、非歧视的国际经济合作环境,将为动荡的世界注入更多稳定性和平定性。”

扩大内需战略,开展提振消费专项行动,推动中国在“制造大国”的坚实基础上成长为超大体量的“消费大国”,将为各国企业带来更多更加广阔的增量市场。世界经济论坛执行董事米雷克·杜塞克说,中国的经济规模以及整体消费品市场对于发展新质生产力发挥了重要作用,也让中国在亚洲这个更大的生态系统中扮演着重要角色。受益于中国持续扩大对外开放,越来越多国家与中国展开合作,在贸易、科技等多个领域共享发展成果,不断为国际经贸扭转颓势创造增量空间,为全球经济注入确定性。

本届论坛上,中国的科技创新成为热门议题。中国走出了第一条以科技创新引领产业创新、以产业升级促进科技迭代的成功之路,吸引各方关注。中国向世界分享原创技术和创新场景,支持国际联合研发、应用推广,通过开放合作促进各国创新发展。众多与会嘉宾表示,期待与中国人携手,在新兴技术、产业转型等领域加强合作,寻求发展新机遇。中日韩合作秘书处秘书长李熙燮认为,中国聚焦数字技术、人工智能和绿色产业等领域的科技创新以推进新质生产力发展,在打造未来增长引擎方面发挥主导作用,助力全球经济复苏。

与中国同行就是与机遇同行。中国坚定不移拥抱普惠包容的经济全球化,维护自由贸易和多边主义,将与各方一道在互惠合作中维护共同利益,在拓展增量中实现相互成就,为世界经济所需贡献自身发展所能。

R大使随笔

6月25日,习近平主席同莫桑比克总统查波互致贺电,庆祝两国建交50周年。建交50年来,无论国际形势如何变化,中国和莫桑比克都彼此信赖、相互支持,两国友好坚如磐石。

尽管山海相隔,中莫人民的交流源远流长。600多年前,郑和船队远行至今天的莫桑比克索法拉地区,揭开双方交往的序幕。20世纪中叶,在莫桑比克人民反殖和争取民族独立的斗争中,中国共产党与中国人民给予了莫桑比克解放阵线党和人民无私援助,奠定了两党两国深厚情谊的坚实基础。1975年6月25日莫桑比克独立当天,中莫即建立了外交关系,翻开两国交往新的篇章。

建交后,中莫两国始终坚持相互尊重、平等相待、合作共赢,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,在国际多边事务中密切协调配合。2016年双方将两国关系提升至全面战略合作伙伴关系。近年来,在两国元首战略引领下,两国政府和立法机构交流合作不断深化,在国家治理、发展振兴道路上互学互鉴。中国支持莫桑比克走符合自身国情的发展道路,支持莫方维护国家和平安全。莫桑比克恪守一个中国原则,坚定支持中国维护主权和领土完整,积极支持构建人类命运共同体理念和三大全球倡议。

在高质量共建“一带一路”和中非合作论坛框架下,中莫各领域务实合作稳步推进。中国已成为莫桑比克第二大贸易伙伴国,2024年双边贸易额达到52.15亿美元。2024年中非合作论坛北京峰会期间,中莫双方签署木豆、夏威夷果和腰果输华检验检疫协定书。近期,中方宣布将落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,为两国贸易持续增长注入新动力。中方援建了莫方20余个技术合作项目,覆盖基础设施、医疗、教育、文化、民生等多个领域,其中马普托-卡腾贝大桥、移动通信网络现代化及扩容等项目有力促进莫桑比克经济社会发展。中莫农业技术示范中心是中国在非洲援建的第一个农业技术示范中心,推动莫桑比克实现农业现代化。万宝莫桑比克农业园是目前中国在非洲最大规模的水稻种植项目,大幅提高当地水稻亩产。中莫天然气开发合作深挖当地油气禀赋,助力莫桑比克开拓国际能源市场。当前,中莫正深入落实“十大伙伴行动”,积极探索在农产品加工、绿色经济、防灾减灾和数字转型等领域开展合作,携手推进全球南方的现代化。

自1976年起,中国政府连续向莫桑比克派遣25批医疗队,中国白衣天使无私奉献、救死扶伤,留下一段段佳话,拉近两国民心。中国援建的莫桑比克莫中文化中心占地4.6万平方米,是中国在非洲援建的最大文化中心,运行两年来累计承办了近百场文化活动,成为莫桑比克人民走近中国、了解中国的窗口。蒙德拉内大学孔子学院、中国政府援建的楠普拉职业技术学校扩建项目和索法拉职业技术学校,以及中国政府奖学金和双多边研修班等项目,为莫桑比克青年提供中文语言培训和职业技能培训,培养的近万名学生成为传承中莫友谊的生力军。

以建交50周年为新起点,中方愿同莫方秉持初心,弘扬传统友好,深化互利合作,共同书写中莫全面战略合作伙伴关系新篇章。(作者为中国驻莫桑比克大使)

与世界经济深度联动中创造共赢故事

和音

体制的共同意愿,传递出合作共赢、相互成就的强烈信号。

参与论坛的工商界代表表示,在华外资企业多年来见证了中国经济持续增长,中国的政策稳定性和规划长期性在当前不确定性上升的全球形势下尤为珍贵。近段时间以来,伴随着稳增长政策的落地,中国经济展现出巨大韧性,摩根士丹利、德意志银行、高盛等多家外资机构纷纷上调对于中国经济增长的预期。事实一再证明,得益于明确的发展目标、连贯的规划引领、坚定的改革举措、务实的宏观政策,即使外部冲击加大,中国依然有信心,有能力保持经济较快增长。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德认为,中国接连推出一系列政策举措,确保必要的结构性改革扎实推进,不仅有助于实现今年5%左右的经济增长目标,还将为未来10年打下基础、做好铺垫。

中国不断扩大开放,在与世界经济的深度联动中持续创造着共赢故事。作为全球第二大消费市场和进口市场,中国有近50万亿元的消费、超过50万亿元的投资、超过20万亿元的进口,在多方面增长潜力巨大。中国主动向世界开放市场,加力实施与会嘉宾触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。

当前,保护主义、单边主义、逆全球化抬头,世界经济和国际经贸合作面临新的困难挑战,全球发展处于关键十字路口。很多积极力量在努力对抗不稳定不确定风险,国际社会团结合作应对挑战、促进共同发展繁荣的愿望十分迫切。本届夏季达沃斯论坛与会嘉宾触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。

“在世界经济形势严峻复杂背景下,中国经济展现出强劲韧性”“中国的创新与开放有助于增强自由贸易和多边体制的韧性”“中国持续为全球发展注入强劲动力,仍是国际投资与合作的热土和沃土”……日前在天津举行的第十六届夏季达沃斯论坛上,与会人士触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。

当前,保护主义、单边主义、逆全球化抬头,世界经济和国际经贸合作面临新的困难挑战,全球发展处于关键十字路口。很多积极力量在努力对抗不稳定不确定风险,国际社会团结合作应对挑战、促进共同发展繁荣的愿望十分迫切。本届夏季达沃斯论坛与会嘉宾触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。

中国不断扩大开放,在与世界经济的深度联动中持续创造着共赢故事。作为全球第二大消费市场和进口市场,中国有近50万亿元的消费、超过50万亿元的投资、超过20万亿元的进口,在多方面增长潜力巨大。中国主动向世界开放市场,加力实施与会嘉宾触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。

当前,保护主义、单边主义、逆全球化抬头,世界经济和国际经贸合作面临新的困难挑战,全球发展处于关键十字路口。很多积极力量在努力对抗不稳定不确定风险,国际社会团结合作应对挑战、促进共同发展繁荣的愿望十分迫切。本届夏季达沃斯论坛与会嘉宾触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。

中国不断扩大开放,在与世界经济的深度联动中持续创造着共赢故事。作为全球第二大消费市场和进口市场,中国有近50万亿元的消费、超过50万亿元的投资、超过20万亿元的进口,在多方面增长潜力巨大。中国主动向世界开放市场,加力实施与会嘉宾触摸中国经济发展脉动,共商世界经济复苏之策,对中国经济前景和开放合作充满信心。</p